



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 150-400, 369-600

A szerkesztésért felelős vezetőigazgató: Sándor E. K.

1962. július 12.

bb 1. megkezdtek budapest legszebb filmszínházának építését
kőbányán

i sb/tr szb vg

1962. július 12.

Kőbánya fiataljai és dolgozói tavaly benyújtották a társadalmi munkában a verseny mozit a pataki István téren. a munkásváros nyomorának idejéből származott ez a roskatag, favázás, szűk „mozgóképszínház”. a díledező ház helyén most budapest legszebb filmszínházának építését kezdték meg a 42-es építőipari vállalat dolgozói. Molnár Péter és Mühlbacher István, az ipari- és mezőgazdasági tervező vállalat építészete készítette a terveket. ennek alapján az épület földszintjét tágas arkádsorral szegélyezik és a homlokzatot minden oldalon színes üvegburkolattal díszítik. a régi moziban alig 250 személy kaphatott helyet, de az új „üvegfalu” épület nézőterén csaknem 800 mozilátogatónak készítenek kényelmes ülőhelyet. az év végére már tető alá kerül az épület és a 42-es vállalat munkásai télen is dolgoznak majd, hogy a jövő év második felében átadhassák az új filmszínházat kőbánya dolgozóinak. /mti/

bb 2. háromnapos pótoktatást tartanak az autóbusz üzemenél a fegyelmetlen gépkocsivezetőknek, hasonló rendszabályok bevezetéséről tárgyal a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság

i hbj/gg szb vg

1962. július 12.

akadnak gépkocsivezetők a fővárosi autóbuszüzemenél is, akiknek nem használ a jó szó, a figyelmeztetés, nem tartják be a kresz és a vállalat előírásait, nem tanulmányozzák a balesetelhárítási oktatás anyagát. a következmény szinte természetes. gyakoriak náluk a kisebb-nagyobb összeütések, balesetek, sokszor sérül meg kocsijuk. az ilyen gépkocsivezető fegyelmzésére érdekes és figyelemre méltó kezdeményezés történt. azoknak, akik gyakran szegik meg a közlekedési szabályokat, háromnapos fegyelmező pótoktatást tartanak. az oktatás után vizsgát kell tenniük, s ha nem felelnek meg a követelményeknek, nem ülhetnek volán mellé. az autóbuszüzemenél máris mutatkozik a kezdeményezés eredménye. gondosabban vezetnek még azok is, akiket eddig sokszor megszedített a sebesség, s gyorsan hajtottak.

a kresz, a közlekedési szabályok gyakori áthágása azonban nemcsak az autóbuszüzemenél jelentkezik, hasonló esetek előfordulnak másutt is, s éppen ezért a kötelező fegyelmező pótoktatás gondolata sok vállalatnál talált visszhangra. a közlekedés- és postaügyi minisztérium autóközlekedési vezérigazgatósága most vizsgálja annak lehetőségét, hogyan lehetne a tefu és a mávaut vállalatoknál is hasonló rendszabályokat életbe léptetni. a fővárosi balesetelhárítási tanács pedig azt vizsgálja, hogyan lehetne országosan megszervezni a magukról megfélemezett gépkocsivezetők kötelező pótoktatását. remélhető ugyanis, hogy az ilyen fegyelmzésessel csökken a balesetek száma.

/mti/

l

bb 3. „abc-vitaminkollekció,, mint gyermek-étel és mártás-
alapanyag

i ie-lm ká

1962. július 12.

„abc-vitaminkollekciók,, új receptjeit kísérletezték ki a kertészeti főiskola technológiai tanszékén. a vitamindús készítményeket különböző zöldségfélékből és ízesítőkből állították össze. egyrészüket, például a pritaminnal ízesített, sós-cukros sárgarépa-krémet és paradicsomlevet kifejezetten gyermekek részére, az óvodák „készítelének,, szánják. a „felnőttek,, készítményeibe a sárgarépa mellé már sok más ízesítő is került: mustár, hagyma, zeller, süritett erőspaprika. a keverékek alkalmasak közvetlen fogyasztásra, például vajaskenyérrre, de tejföllel kiváló mártás készíthető belőlük és a hidegkonyháknak is jó díszítőanyagot szolgáltatnak. első kísérletként 30, különféleképpen ízesített zöldség-készítményt állítottak elő, s most az idei friss termésemből azokat tökéletesítik tovább, amelyek a szakemberek és a „laikus fogyasztók, körében a legnagyobb sikert aratták. javítják a technológiát is, hogy a zöldségfélék a tartósítás során minél több vitamint őrizzenek meg./mti/

..-

bb 4. másodsor nyílnak a szegedi tulipánfák

vid j/lm ká

1962. július 12.

érdekes botanikai jelenség szemtanui most a szegedi korzón sétálók: a széchenyi téren az idén másodsor bontották ki szirmaikat a város híres tulipánfái. a szubtrópusi növényeknél ritkán fordul elő másodvirágzás.

az idén nagyon rövid időn belül újra kinyíltak a magnóliák. májusban hullatták el első virágaikat a harmincéves fák, és utána jó két hónapra már újból pompáznak. valószínűleg a rendkívüli időjárás, a hűvös idő után beköszöntött „második tavasz,, öltöztette virágpompába a szegedi diszfákat./mti/

..-

bb 5. száz tatarozott lakóházat adnak át szocialista megőrzésre a 6. kerületben - megélnékült a lakóbizottságok tevékenysége - a lakók társadalmi munkában gondozzák a kerteket

i fe/gk-lm sr

1962. július 12.

a 6. kerületi tanács legutóbbi ülésén örömmel állapította meg, hogy az utóbbi időben jelentősen megnövekedett a lakóbizottságok tevékenysége, egyre inkább a lakóházak gazdáivá válnak és a bérlőkkel együtt ügyelnek a házak karbantartására, különösen eredményes munkát végeznek abban a 66 házban, amelyet szocialista megőrzésre vettek át. a tanács mindenekelőtt az 1956 után tatarozott lakóházakat adja át szocialista megőrzésre. a lakóbizottságok szerződésben vállalják az épület rendszeres ellenőrzését, ügyelnek a társadalmi tulajdonra, takarékoskodnak a közszolgáltatással és jó együttműködést teremtettek a házkezelőségekkel. az 1962. évi terv szerint a kerületben száz tatarozott épületet adnak át szocialista kezelésbe. 106 szocialista szerződésben a lakóbizottságok vállalták, hogy a lakókkal együtt társadalmi munkában gondozzák a kerteket./mti/

..-

- 2 -

bb 6. utolsó szakaszához érkezett az aranyember forgatásának előkészítése - motivumkeresésre romániába utazott a stáb egy része

i di/gk szb sr

1962. július 12.

utolsó szakaszához érkezett az aranyember forgatásának előkészítése; gertler viktor rendező és a stáb egy része romániába utazott motivumkeresésre. bejárják majd a vaskapu környékét, az al-duna festői szépségű szakaszát, hogy megtalálják a filmbéli senki szigetét.

a jókai-regény első jelenetei előreláthatólag július második felében kerülnek filmszalagra. a próbafelvételek már befejeződtek, s néhány napon belül nyilvánosságra hozzák, kikre esett a rendező választása, kik játsszák a főszerepeket. az aranyember című új magyar filmet forgács ottó operatőr fényképezi, a rendező első asszisztense pedig toth jános./mti/

..-

bb 7. hétfőtől a 8. és a 21. kerületben kísérletképpen bevezeti a tüker a kis tételben vásárolt tüzelő házhozszállítását

i tó/tm szb vg

1962. július 12.

igen jelentős a fővárosban azoknak a száma, akik a működő 265 tüker-fiók valamelyikében kisebb, egy-két mázsás tételekben vásárolják a tüzelőt. az így beszerzett tüzelőanyagot általában alkalmi munkások szállítják a lakásra, nem egy esetben uszoranak is beillő díjért. a tüker már meglehetősen sok bírálatot kapott ezért a vásárlóktól.

tekintettel a vásárlók érdekeire a tüker vállalat hétfőtől, július 16-tól kísérletképpen a 8. és a 21. kerületben bevezeti a kistételben vásárolt tüzelő házhozszállítását, tehát ettől kezdve ebben a két kerületben a tüker-fiókok 50-450 kiló tüzelőre felveszik a megrendelést és az így megrendelt tüzelőt a tüzelőanyag szállítási vállalat 48 órán belül házhoz szállítja; a pincétől az 5. emeletig mázsánként 3.40 forintért, az 5. emeleten túl mázsánként 60 fillér pótdíjat számítanak fel.

egy hónapi kísérlet után - a tapasztalatoktól függően - a két kísérleti kerületen kívül az 1., a 2., az 5., a 6. a 7. a 9., a 10., a 11., a 12., a 13. és a 14. kerületre is kiterjeszti a tüker vállalat a kistételű tüzelőanyag-megrendeléseket, illetve házhozszállításokat./mti/

..-

- 3 -

bb 8. újabb üzenetek a moszkvai Leszerelési és béke-világkongresszus részvevőihez

i di/gk vm sr

1962. július 12.

a magyar tudományos és kulturális élet kiválóságai üzeneteket intéztek a moszkvai Leszerelési és békevilágkongresszus részvevőihez. dr. rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke valamennyi magyar tudós nevében küldte el jókívánságait és üdvözlétét a szovjet fővárosba:

- kívánom, - hangzik nyilatkozata - hogy tanácskozásaik a békés építő munkát zavaró problémák végleges megoldásához, a Leszereléshez, a tartós béke megvalósításához vezessenek. segítsék elő a jólét olyan korszakának mielőbbi megteremtését, amelyben a tudomány vívmányait kizárólag az emberiség boldogulására és nem a pusztítás, a halál céljaira használják fel. a békére vágyó népektől kapott nemes feladatok végrehajtásához sok sikert kívánok.

nyilatkozatban foglalt állást a moszkvai kongresszus céljai mellett dr. germanus gyula egyetemi tanár is:

- két világháború és a német fasizmus tébolyát átszenvedve tiltakozom a mindennél borzalmasabb fenyegetés, az atomfegyverekkel megvívott háború ellen. egész életem a szellemi munka jegyében, az emberi nem szolidaritásának hirdetésében telt el. az emberi szellem hozta létre a gépeket, amelyekkel jólétet, teremthetünk, meghosszabbíthatjuk az életet. most bűnös kezek ezeket a gépeket akarják az ember ellen fordítani, hogy megsemmisítsék a boldogságot. nem szabad, hogy a józan ész felett urrá lehessen az örület. nem szabad, nem engedhetjük, hogy a kapzsiság, a gőg győzedelmeskedjék az erkölcs felett.

- millió embertársammal együtt gondolatban ott állok én is moszkvában a most üléselő Leszerelési és béke-világkongresszus csarnokában, s kívánom: a népek békeakarata hatalmas szimfóniaként szólaljon meg a világ minden részén. legyen a béke zászlaja minden népnek jelvénye, s azt őrizzük, védjük mindannyian munkával, tollal, művekkel, szilárd akarattal.

székely mihály kétszeres kossuth-díjas, kiváló művész üzenete többek között így hangzik:

- ezekben a napokban moszkva felé fordul a békeszerető embermilliók érdeklődése, figyelme. a kongresszusi palota falai között történelmi jelentőségű tanácskozás zajlik. sorsdöntő kérdésekről beszélnek, határoznak a küldöttek. bizom benne, hogy fáradozásaik hozzájárulnak a háború és fegyverek nélküli világ megteremtéséhez./mti/

- . -

- 4 -

8.17

940

rk

bb 9. a magyar és a szovjet fiatalok ássák a belvizlevezető csatornát tiszakerecsenyénél

i lv/tr vm sr

1962. július 12.

a kisz nyári önkéntes ifjusági építőtáborában már dolgoznak. az elmúlt napokban az időjárás nem kedvezett a sátorlakó fiataloknak, ennek ellenére mindenütt jókedvűen végezték munkájukat. jelenleg több mint ötezer középiskolás és egyetemista táborozik. a legközelebbi váltásnál számuk már mintegy tízezerre emelkedik, mert újabb táborok is nyílnak.

az építőtáborok közül a százhalmattai, valamint a berentei vegyiműveknél a fiatalok mély- illetve a magasépítkezésnél dolgoznak.

karcagon tovább bővítik a termelőszövetkezetek területén a rizstelepek öntözéséhez épülő csatornahálózatot: ha elkészül, a termelőszövetkezetek több ezer holdat öntözhetnek majd.

a magyar és szovjet fiatalok első közös kezdeményezése az a belvizlevezető csatorna, amelyet tiszakerecsenyénél építenek. szovjet területen már valamivel előbbre tartanak a munkákkal, mert gépek ássák az árkokat. magyar területen a középiskolás fiatalok kézi erővel dolgoznak, de náluk is jó ütemben halad a munka.

a hibridkukorica termesztő nagy állami gazdaságokban a kukorica-cimerező ifjusági leánytáborokban is dolgoznak. banyanya megyében a bolyi állami gazdaságban ezer, tolnában a dalmandi állami gazdaságban 1.100, békés megyében a mezőhegyesi állami gazdaságban pedig 800 leány végzi a munkát. ezen a héten nyílik fejér megyében a mezőfalvai állami gazdaságban is a középiskolás leányok nyári tábora. itt 1.100 leány táborozik. munkájukkal jó szolgálatot tesznek a mezőgazdaságnak, mert elősegítik a hibridkukorica vetőmagtermesztését.

a táborokban mindenütt elszállásolásra, étkezésről és munkaruháról is gondoskodtak. az ifjaknak a napi 6 órás munkaidő után bőven jut idejük a szórakozásra. a megyei színházak, valamint a vidéki nagyvárosok öntevékeny művészeti együttesei rendszeresen látogatják őket. este a táborüzek mellett színvonalas műsort adnak a fiataloknak./mti/

- . -

- 5 -

8.24

940

rk

bb 10. elcsendesedtek thália otthonai - külföldi vendégszereplések, szabadtéri előadások a nyári programban - bezárták kapuikat a fővárosi színházak

i v/gg vm sr

1962. július 12.

megkezdődött a nyári szünet, elcsendesültek thália otthonai. a budapesti színházak bezárták kapuikat, a színészek kivették szabadságukat, néhány színház társulata pedig vendégszereplésre indul.

a nemzeti színházban és a katona józsef színházban elkészült a nyári és őszi vendégszereplés programja. a nemzeti színház társulata a hagyományok szerint - madách az ember tragédiája című drámájával részt vesz a szegedi szabadtéri játékon, majd augusztus 22-én ünnepi társulati ülésen kezdik meg a színház évadját. szeptember elején a művészek bukarestben vendégszerepelnek, majd 19-én a nemzeti színházban a csongor és tünde, a katona józsef színházban az utazás nyitja az új szezonot.

a madách színház július 9-én a hamlet előadásával fejezte be az évadot. a lenin körúti épületben és a kamarszínházban július 16-án „rendezi”, a záporpróbákat a tüzoltóság. az évadnyitó társulati ülést szeptember 13-án tartják. a madách színházban szeptember 15-én, a kamaraszínházban szeptember 21-én játszanak először az új évadban.

a vigszínház művészei július 7-én bucsuztak a közönségtől. a nyári hónapokat a társulat tagjai pihenéssel, külföldi utakkal töltik és augusztus közepén kezdik meg a próbákat. a különös találkozó - marie octobre - című francia alkotásból, amely az 1962-1963-as szezon első bemutatója lesz. a színház szeptember 1-én nyitja kapuit.

a józsef attila színház is elcsendesedett. a művészek még nem pihennek, - szabadtéri előadásokon szórakoztatják a közönséget. az új évadot - színpadi próbákkal - augusztus közepén kezdik, a nagyközönség előtt szeptember elsején lépnek fel először. a színház őszi bemutatója a három testőr című francia színpadi mű lesz.

/folyt.köv./
8.30

- 6 -

9.40

PK

/bb 10. elcsendesedtek.....1.folyt./vm

a fővárosi operettszínház július 8-án banditák című operettel, a petőfi színház ugyanezen a napon az európa elrablásával bucsuzott. az operettszínház művészei néhány nap múlva repülőgépre ülnek és kéthetes vendégszereplésre a szovjetunióba utaznak. az új évadot az operettszínházban és a petőfi színházban előreláthatólag szeptember 4-én kezdik.

a vidéki színpad július 8-án zárta kapuit. a kis színpad művészei augusztus 31-én, szeptember 1-én és 2-án a bartók színpadon előadják a szeress belém című vígjátékot. az új évadot a két színház szeptember elején nyitja meg./mti/

- . -

bb 17. halbicska, himzett papucs és egyéb különlegességek a szegedi szabadtéri játékok vendégeinek

vid szf/tevm

1962. július 12.

jellegzetes ajándéktárgyakat hoznak forgalomba szegeden, a szabadtéri játékok idején. a szerszámkovács ksz megkezdte a korábban kismesterek műhelyeiben készült hagyományos halbicska, az uszó halat ábrázoló, gyöngyháznyelű zseb-kés előállítását.

a cipő-és papucskészítő ksz-től erre az alkalomra kétezzer pár szines, himzett papucsot rendelt a helyi kereskedelem. a paprikafeldolgozó vállalat különleges csomagolású csemegepaprikát hoz forgalomba. az alföldi parasztság ősi eledeléből, a tarhonyából háromezer kilót készítenek. nagymennyiségű szegedi halászlé konzervről is gondoskodnak.

ezenkívül szeged a napfény városa feliratu óriási ceruzákat, mintegy négymillió szegedi elnevezésű cigarettát, szegedi nevezetességeket ábrázoló pvc levelezőlapokat, a szabadtéri előadásokról készült „zenélő”, képeslapokat és egyéb ajándéktárgyakat hoznak forgalomba az ünnepi hetek időszakában. /mti/

- . -

8.45

- 7 -

9.40
PK

bb. 12. újabb két duna-tengerjáró készül a magyar hajózás részére

i sl/tr/gy/vg

1962. július 12.

a magyar hajó- és darugyár angyalföldi telepén a detert részére még az idén két újabb duna-tengerjáró készül, amelyek magyar színekkel járják majd a világtengereket. az 1 300 tonna teherbírású áruszállító hajókat úgy képezik ki, hogy a hidak alatt is könnyedén közlekedhessenek, s így a dunán is rendszeres forgalmat bonyolíthatnak le. az egyik hajót, amely a borsod nevet kapja még ebben a hónapban vízrebocsátják és augusztus végén adják át a duna-tengerhajózási társaságnak, miután a másik hajó átadására az év végén kerül sor.

az új hajók átvétele után továbbra is 11 tengerjáró és duna-tengerjáró hajója lesz a detert-nek, mert az elaggot budapest és szeged nevű hajókat nemrég kivonták a forgalomból. a két veterán tengerjáró jelenleg a csepeli kikötőben mint raktár- és szálláshajó teljesít szolgálatot. a szeged felirat mégis rövidesen megjelenik a tengereken, mert az év végén kifutó új hajót is szegednek nevezik el. a budapest nevet egyelőre tartalékolják, a detert ugyanis egy nagyobb tengerjáró vásárlására kért engedélyt és ezt a hajót fővárosunkról akarják elnevezni. /mti/

bb. 13. a tagok maguk vezetik a napi munkateljesítményt az ácsi jövő termelőszövetkezetben - egyszerű szorzással kiszámíthatják keresetüket

vid gk/gy/ká

1962. július 12.

érdekes, ösztönző munkaegység elszámolási rendszert vezettek be az ácsi jövő termelőszövetkezetben. minden tag kapott egy füzetet, s ebbe maga írja be naponta munkateljesítményét. a szövetkezet vezetői arra is gondoltak, hogy könnyen kiszámítható legyen a kereset, ezért a közgyűlésen elfogadott új munkaegység-normákat kerek számokban állapították meg. mindenki írásban kapta meg, hány munkaegység jár az egyes munkákért, így esténként egyszerű szorzással megállapítja, mennyit keresett aznap. a füzetek alapján írják be a szövetkezet irodájában a munkaegység-könyvekbe a teljesítményeket.

az egyszerű, jól áttekinthető keresetszámítás hamar népszerű lett. a tsz vezetőségének bizalmára a teljesítmények pontos vezetésével válaszol a tagság. ezt bizonyítja, hogy az irodán vezetett elszámolások mindig egyeznek a tagok számitásaival, nincs reklamáció. a csapatvezetők sok adminisztrációtól mentesültek, több idejük marad a munka irányítására. bár a füzeteket ellenőrzik, minden tagnak saját érdeke, hogy csak olyan teljesítményt írjon be, ami mögött munka van, vagyis gondosan művelje a rábizott területet, hiszen annál több prémiumot kap, minél magasabb termést ér el. /folyt. köv./

8.50

9.15

PK

- 8 -

bb. 13. /a tagok maguk.. folyt./ gy

az új elszámolási rendszer is hozzájárult ahhoz, hogy a tsz mind a 270 tagja korán reggeltől késő estig kint van a határban. a tavaszi munkák kezdete óta havonta átlagosan 35-45 munkaegységet szereztek, s a növényápolási munka zömével már végeztek. az 560 hold kukoricájukat háromszor géppel és egyszer kézzel kapálták, hasonlóan művelték 210 hold cukorrépájukat. /mti/

..

bb. 14. törpebarackosok a kiskunságban - őszibarack alanyon nem éri „hóguta”, a kajszit

vid gk/gy/ká

1962. július 12.

a kiskunsági barackosokban évente sok kárt okoz az úgynevezett hóguta, amely szinte hetek alatt végez a fákkal. a kutatók több mint két évtizede keresik e fulladásos jelenség okozóját. a helvéciai állami gazdaság kertészei megfigyelték, hogy leginkább a csapadékos telet és tavaszt követő száraz nyáron „hervadnak le”, az egyébként dúslombos fák. a bőséges nedvesség hatására ugyanis tevékenyebb munkát fejtenek ki a fa sejtjei, nagymennyiségű mézgát halmoznak fel, ami a hirtelen meleg hatására vízhiány esetében megköt, s eltömíti a szállító utakat. hasonló jelenség játszódik le a hideg hatására is. a megfigyelések és a sorozatos kísérletek után kidolgozták és már nagyüzemileg alkalmazzák a „gutaütés”, elleni védekezést. észrevették például, hogy a felszínközéltben kisebb a hőingadozás, mint egy-két méter magasságban, ezért - az almafákhoz hasonlóan - a barackosokban is alacsony törzsön nevelik a koronát. megkeresték azt az alanyt, amelyik bírja az alföldi homok talajvíz-szintjének gyakori ingadozását. a gazdaság törpe-barackosában 3 600, őszibarackra oltott kajsziközül egyetlen egyet sem ért „gutaütés”,.

a kajszibarack az új termesztési formák között állandóan termő lett, megszűnt a szakaszosság. az őszibarack, illetve mandula-alanyokon nevelt fák korábban hoznak termést, aminek következtében hamarabb lehullik a fák lombja és a beérett vesszők jobban elviselik a téli fagyokat. /mti/

..

- 9 -

9.55

9.15
PK

bb 11. huszonnégy telefonbeszélgetés egyidőben kábelben - elkészültek az első telefongyári átviteltechnikai berendezések

i kf/kf vm

1962. július 12.

híradástechnikai iparunk egyik legmunkaigényesebb ágát, az átviteltechnikai berendezések gyártását az ötéves terv végéig több mint háromszorosára kell növelni. a gyors-ütemű fejlődésből adódó nagyobb feladatok ellátására, az egyre növekvő bel-és külföldi igények kielégítésére a beloiannisz híradástechnikaigyar egyedül már nem képes. ezért a múltban a telefongyár is bekapcsolódott ebbe a munkába, s ezután már ott készülnek a kábeles átviteltechnikai berendezések. a beloiannisz-tól átvett, hazánkban eddig még nem készített korszerű 24 csatornás kábeles átviteltechnikai berendezés mintapéldánya alapján kezdte meg a gyártást az üzem. a telefongyár dolgozóit a számukra teljesen új, csaknem ismeretlen feladatot jól oldották meg, s most elkészítették az első ilyen berendezéseket.

az új, bk 24. típusu berendezés nemcsak nagyobb teljesítményű - 12 helyett már egyidőben 24 telefonbeszélgetés lebonyolítására alkalmas - hanem üzembiztosabb, korszerűbb az eddigiekénél. a nyomtatott áramkörös berendezésben az elektroncsövek nagy részét tranzisztorok helyettesítik, s ezáltal mérete csupán fele a mostaninak. a tervezésnél már a további fejlődésre is gondoltak. jórészt azonos egységeiből még nagyobb teljesítményű, 60, 120 csatornás, berendezések is kialakíthatók. a telefongyárban készült első átviteltechnikai berendezéseket a beloiannisz tapasztalt szakemberei ellenőrizték, akik elismerően szóltak az új magyar gyártmányról: megfelel a szigorú nemzetközi előírásoknak, követelményeknek, s felveszi a versenyt a hasonló korszerű külföldi berendezésekkel. a bk 24-ből kettőt a szovjetunióba küldtek vonalpróbára, kettőt pedig kutatóintézeteknek adtak további sokcsatornás, mikrohullámu és ultrarövidhullámu telefontechnikai berendezések fejlesztéséhez.

a telefongyár dolgozóit az új „tantárgyból”, tehát jól vizsgáztak, s a kezdet után a berendezés tömeges előállításánál is megakarják állni a helyüket. már hozzákezdtek a bk 24. O sorozatához. az év végéig 10 ilyen berendezést adnak át, jövőre pedig százhuszat szállítanak belőle./mti/

- . -

9.25

- 10 -

g. k. t.
Krk

bb. 14. az ország 400 legjobb traktorosa vesz részt az alkotmány napi szántóversenyen.

i so/tm/gy/ká

1962. július 12.

a gépállomási, állami gazdasági és termelőszövetkezeti traktorosok körében rövid idő alatt nagyon népszerűek lettek a szántóversenyek. a legfontosabb talajmunka minőségének javítását szolgáló vetélkedések amellet, hogy a traktorosokat állandó szakmai fejlődésre készítik, azért is igen hasznosak, mert a mezőgazdasági vezetők ezrei tanulják meg a szántás helyes minőségi elbírálásának módszereit. az idén annak ellenére, hogy az időjárási viszonyok kedvezőtlenek voltak, 50 járásban rendezték már meg a szántóversenyt. szabolcs megyében például minden járás megtartotta a vetélkedőt, s komárom, hajdu és fejér megyében is módot találtak a versenyek megrendezésére a takarmánykeverékek tartójának felhasználásával.

a következő hetekben a gabonatarlókon folytatják a járási szántóversenyeket, amelyek befejezése után augusztus 20-án, az alkotmány ünnepén kerül sor a megyei döntőkre. a megyei versenyeken az ország 400 legjobb traktorosa vesz részt, s a teljesítmények alapján közülük választják ki az országos mezőgazdasági kiállítás ideje alatt megrendezésre kerülő országos verseny 38 résztvevőjét./mti/

..

bb. 16. automatizálásra készülnek a péti nitrogénművekben - bevált az első berendezés

vid te/gy/szf

1962. július 12.

a tudományos akadémia automatizálási laboratóriuma a nehézszerkezeti kutató intézettel együttműködve tervet készített a nitrogén műtrágya gyártásának tökéletesítésére. olyan automata és félautomata gépcsoportokat alakítanak ki, amelyek termelékenyebbé teszik a munkát és csökkentik az üzemek fenntartási költségeit. a tervek szerint a műtrágya alapanyagát gyártó berendezések műszerezésével évente legalább egymillió forintot megtakarítást érhetnek el. a savgyárban központi műszerfalat építenek, s a diszpécsernek innen figyelemmel kísérhetik az egész üzemrész munkáját.

a terv első lépéseként saját erőből félautomata berendezést szereltek fel, amely kiállta az egyéves próbát. a készülék önműködően vezérli a kristályosító tornyokat, gombnyomásra lecsapolja a bennük levő anyagot és a szűrőkre irányítja. a félautomata emberi beavatkozás nélkül beállítja a folyadékszint magasságát is. /mti/

..

9.32

- 11 -

g. k. t.
Krk

bb. 18. hasznos termelőmunka a győri iparitanuló városban

vid szf/te/gy/bs

1962. július 12.

a munkaügyi minisztérium 400-as iparitanuló intézetében, a győri iparitanuló városban hasznos termelőmunkával is foglalkoztatják a növendékeket. a műhelygyakorlatokon nemcsak kéziszerszámokat, hanem jóminőségű, értékes szerszámgépeket is készítenek. az idén hatvan esztergapadot és 40 asztali furógépet szállít az intézet a hazai üzemeknek. jórészüket már át is adták. több ipari üzemnek, köztük az esztergomi szerszámgyárnak, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárnak esztergályos bér munkát vállal, a textilgyáraknak pedig gépalkatrészeket készít a győri 400-as iparitanuló intézet.

/mti/

bb. 19. fél év alatt több mint egymillió forint értékű társadalmi munka a makói járásban

vid tm/gy/fm

1962. július 12.

a hazafias népfrent és a tanács felhívására makón és a makói járásban fél év alatt több mint egymillió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság.

makón a dózsa györgy utcai kéttantermes óvoda elkészítését például a helyi kossuth tsz építőbrigádja és a szülők nyolcvanezer forinttal tették olcsóbbá. a város ipari tanuló százötvenezer forint értékű társadalmi munkával szépítették, parkosították az utcákat.

a félévi értékelés szerint a járásban apátfalván végezték a legtöbb társadalmi munkát, mintegy kétszáz ezer forint értékben. itt a lakosság a törpevizműhöz szükséges anyagok helyszínre szállítását, a vízvezeték-csövek lefektetését segítette. a fiatalok nyolcezer téglát készítettek, amelyből strandfürdőjükön új kabint és büfét építettek.

szép eredmények születtek a többi községben is. csaknem minden faluban virágdiszben pompázik a főutca, s több helyen gyermekjátszóteret is építettek. /mti/

9.40

- 12 -

10.25
TRK

bb. 20. régészeti leletek tiszavasváriban

vid tm/gy/fm

1962. július 12.

tiszavasvári határában körülbelül kétezer éves sírok maradványai kerültek felszínre: agyagedény-töredékek, csiszoló- és fenőkövek, vaslánc-darabok, égetett csontmaradványok, és temetkezési urnák. a legérdekesebb lelet egy bronz mellű és egy bronzlemezről készített lábperec. a sírok maradványait a nyíregyházi múzeumba szállították. /mti/

.-.

bb. 21. kétszáz ujitást vezettek be az idén a dimávag gépgyárban

vid te/gy/szf

1962. július 12.

a dimávag gépgyárban az ujitómozgalom az idén jobb eredményt ígér a tavalyinál. ebben az évben már kétszáz javaslatot valósítottak meg. várható hasznuk csaknem négy millió forint. az ujitások jelentős része számottevően segíti a vállalat gyártmányfejlesztését. az egyik már alkalmazott javaslat például az eddiginél sokkal tökéletesebben megoldja többféle gép ugynevezett lágyindítását. egy másik a dróthuzógépek egyik alkatrészének olcsóbb előállítására nyújt lehetőséget. csupán e két ujitásból évi nyolcszáz ezer forint megtakarításra számítanak. /mti/

.-.

bb. 23. több mint ötven kalóriával javították a szén fűtőértékét a borsodi bányászok

vid te/gy/szf

1962. július 12.

a borsodi szénbányászati tröszt műszaki vezetői az év elején számos intézkedést léptettek életbe, hogy fokozzák a szén fűtőértékét. a berentei központi osztályozón megnehezítették a szén válogatását és osztályozását, hogy nedves, összetapadt szén érkezett a bányákból. ekkor minden üzemben elrendelték a munkahelyek víztelenítését, a bányavíz eltávolítását csorgókön és vízgyűjtő zsompokon. a tömegtermelési munkahelyeken, frontfejtéseken, széleshomloku csoportos kamrafejtéseken, bevezették a munkahelyi válogatását. a darabos szénből robbantás után, a kaparószalagra rakodáskor szedik ki a darabos meddőt.

a szén vizesedésének csökkentésével, valamint a berentei központi szénosztályozón megfelelő válogatási eljárásokkal elérték, hogy a darabos és kockaszén meddőtartalma a megengedettnek a felére csökkent. a tervszerű és következetes tisztántermeléssel januártól júliusig a tervezetthez viszonyítva több

mint ötven kalóriával javították a szén fűtőértékét.

/mti/

9.45

- 13 -

10.25
TRK

bb. 22. új alapszínekkel készül a paszabi szőttés

vid te/szf/gy/bs

1962. július 12.

a régi hagyományu paszabi szőttés készítésével jelenleg hatvan asszonyt és leányt foglalkoztat a szabócs megyei népművészeti és háziipari szövetkezet. a szakemberek most fejlesztik ezt a népművészeti terméket. az ország-, sőt világszerte híres, keresett terítők, függönyök, falvédők alapszíne eddig mindig fehér volt, mintázata pedig piros és fekete. a hagyományos mintázást továbbra is megtartják, de alapnak már a legkülönbözőbb divatszíneket válogatják. a mintadarabokat 16 színváltozatban készítették el. az idei budapesti ipari vásáron bemutatott új változatok nagy sikert arattak. most megkezdték a változatos alapu paszabi színes szőttések tömeges készítését. rövidesen árusítják az ország csaknem minden népművészeti és háziipari boltjában./mti/

..

bb. 24. „poncichter,, szoba sopronban

vid tm/gy/fm

1962. július 12.

a soproni ünnepi hetekre készült el és nyitotta meg az idegenforgalmi hivatal sopronban, a fővényverem utca 29 szám alatt berendezett „poncichter,, szobát. a régi soproni gazdák lakását jellemző korhű berendezést nemcsak a hazai turisták, hanem a külföldiek is nagyszámban keresik fel. a stukkós mennyezetű, freskóval díszített barokk lakószobát felkereső külföldieket egy pohár kékfrankos borral is megkinálják a vendéglátók./mti/

..

bb. 25. megjelent a salgótarjáni iparvidék monográfiája

vid tr/gy/fm

1962. július 12.

az mszmp nógrád megyei bizottsága és a salgótarjáni munkásmozgalmi muzeum irányításával - csaknem másfél éves munka eredményeként - megjelent a salgótarjáni iparvidék első részletes monográfiája. a csaknem háromszáz oldalas könyvet, térképek, fényképek, statisztikai adatok illusztrálják./mti/

..

- 14 -

9.53

11.01

PK

bb 26. házat építettek egy idős asszonynak a zala megyei pölöskefőn

vid tm vm fm

1962. július 12.

az emberi összefogás és segítőkészség szép példája nyilvánult meg a zala megyei pölöskefőn.

özv. Klein Józsefné hatvanöt éves asszonyra már-már rászakadt öreg viskója. a községi tanács, népfrentbizottság és a kiszervezet elhatározta: új házat építenek Klein Józsefnének. Böcskei Géza iskolaigazgató, a helyi népfrentbizottság elnöke szervezte meg a munkát. lebontották a dűledező régi hátléket, s újat emeltek a helyére. a községben lakó kőművesek társadalmi munkában húzták fel az épület falait, a helyi rákóczi termelőszövetkezet ácsbrigádja pedig elvégezte az ácsmunkákat. a termelőszövetkezet kocsifuvarral járult hozzá a közös munkához. az építkezést a falu apraja-nagyja segítette. az uttorók műsoros előadásaiak bevételét is felajánlották a nemes célra.

özv. Klein Józsefné a napokban már be is költözött a szoba-konyhás lakásba./mti/

..

bb 27. pajorinvázió heves megyében - eredményesen védekeznek a kártevő ellen

vid j vm ká

1962. július 12.

heves megye szántóföldjeit az idén szokatlanul nagy mennyiségben szállta meg a mocskos pajor. ez a kártevő csaknem minden évben megjelenik, az idén azonban a szárazság következtében rendkívüli mértékben elszaporodott. különösen a paprika-töveket károsítja, de a tiszta árterületén a későn vetett kukorica zsenge szárait is megtámadta. a növényvédelmi állomás a lakossággal karöltve megyszerte megkezdte a védekezést. a kártevők pusztításának egyik legjobban bevált módszere az öntözés. a mátra-alján, a kiterjedt kertgazdaságokban megkezdtek a Lárva-összeszedését is. ugyancsak jól bevált védekezés a „csalátkezés,, korpát és melaszt kevernek ddt-porral, s a szert a veszélyeztetett táblákon a növények tövéhez adagolják. a csaláték mérgező hatása csaknem 100 százalékos. mintegy 1.200 holdon kezdték meg ezzel a módszerrel a védekezést./mti/

..

- 15 -

9.57

11.01

PK

bb 28. kétszáztíz vagon zöldség, burgonya, 70 vagon cseresznye és meggy somogy megyéből

i vid cs/gg vm ká

1962. július 12.

a somogy megyei mezőgazdasági értékesítési központok átvétele helyein nagy a forgalom: a termelőszövetkezetek kertészeteiből vagonszámra szállítják a zöldségfélét, az ujburgonyát, a cseresznyét és a meggyet. a legutóbbi adatok szerint már eddig több mint 100 vagon zöldborsót, káposztát, karfiolt értékesítettek a közös gazdaságok. a balatonszentgyörgyi dél-balaton termelőszövetkezet kertészetéből máris 800 mázsa zöldborsót szállítottak el, amiért csaknem negyedmillió forintot kaptak. a balatonszabadi új élet tagjai több mint 167.000 forint bevételre tettek szert a zöldborsóból. megyeszerte teljes erővel szedik az ujburgonyát; eddig 110 vagonnal szállítottak el. a cseresznyeszüret vége felé közeledik. husz vagon cseresznyét, ötven vagon meggyet részben a hazai piacokra, részben külföldre szállítottak. /mti/

- . -

bb 29. építik, csinosítják közös otthonaikat a békés megyei kiszfiatalok

i vid/fm vm fm

1962. július 12.

békés megye több községében építik, csinosítják a kiszfiatalok az ifjúsági otthonokat, klubokat.

vésztő községben a területi kisz-szervezet tagjai újjáalakították az ifjúsági házat. a tetőt megjavították, az épületet kívül-belül kifestették, az udvart parkosították és röplabdapályát építettek. a közeljövőben a megyei kisz-bizottság támogatásával - szabadtéri táncteret készítenek.

a pusztaföldvári kiszfiatalok klubhelyiség céljaira megkapták a helyi pártbizottság épületének egyik nagytermét. a klubhelyiséget kifestették és abba néhány butort is vásároltak saját erejükből.

a békési ifjúsági házban a közelmúltban két szakköri helyiséget létesítettek a kisz-isták. ezenkívül parkosították az udvart és a közeli körös-parton rövidesen csónakház építését kezdik meg. /mti/

- . -

- 16 -

10.02

11.01

PK

bb. 31. nem szabad túlzottan specializálni a közgazdászképzést - dr. lászló imre rektorhelyettes nyilatkozata a nemzetközi közgazdasági rektori értekezletről

i bc/tm/gy/sr

1962. július 12.

a napokban tartották budapesten az európai szocialista országok közgazdaságtudományi főiskolai rektorainak nemzetközi tapasztalatcsere értekezletét. a tanácskozás eredményeiről, tapasztalatairól dr. lászló imre, a marx károly közgazdaság tudományi egyetem rektorhelyettese nyilatkozott az mti munkatársának:

- a nemzetközi értekezlet - amely most harmadizben tanácskozott - megtárgyalta a felsőoktatási reform végrehajtása során szerzett tapasztalatokat, a tudományos kutatómunka jelenlegi helyzetét, fejlesztésének perspektíváit; s az értekezlet résztvevői foglalkoztak azzal is, milyen szerepet töltsön be a közgazdászképzésben a technikai, technológiai oktatás.

- a résztvevők egyöntetű véleménye volt, hogy az eszmecsepre rendkívül értékes, hasznos volt. a kedvező tapasztalatok alapján határozat is született arra, hogy a jövőben rendszeresen rendeznek hasonló tanácskozásokat.

- a felsőoktatási munka kölcsönös elősegítésére a jövőben megküldjük egymásnak az új tanterveket, a tananyagok programjait, a tankönyveket, a tudományos munkaterveket, tanulmányokat, a tudományos kutatásokkal kapcsolatban megjelent cikkeket, sőt a különböző oktatási segédeszközöket is. külön megállapodás született, hogy a gazdaság-matematikai oktatást rendszeres tájékoztatással, tapasztalatcserevel segítjük.

- teljes volt az egyetértés az értekezleten abban, hogy a közgazdászok részére mélyebben, jobban megalapozott műszaki, technológiai képzést kell nyújtani, mert ha nem rendelkeznek alapos ismeretekkel ezen a téren, a gazdasági tervező, elemző munkával kapcsolatos ilyen problémákat nem tudják megfelelően megoldani. ahhoz, hogy a közgazdászok műszaki, technológiai képzésében jelentősebb előrehaladást lehessen elérni, szükséges lenne, hogy a perspektivikus tervekkel foglalkozó tervezőszervek a jövő szempontjából ne csak azt adják meg, hogy évről-évre hány közgazdászra van szükség, hanem azt is jelölniük kellene, hogy a népgazdaság különböző ágazataiban hány ilyen szakember beállítása szükséges. /folyt. köv./

10.10

11.05

PK

- 17 -

bb. 31. /nem szabad tulzottan... 1. folyt./ gy

az értekezlet résztvevői hangsúlyozták, hogy a közgazdász-képzésnek állandóan alkalmazkodnia kell a népgazdaságban jelentkező szükségletéhez, s az egyes főiskolai szakok profilját, tananyagát ennek kell alárendelni. Általános vélemény volt, hogy olyan közgazdászokra van szükség, akik nem hivatalnokként, vagy alkalmazottként végzik munkájukat a vállalatoknál és másutt, hanem olyan ismeretekkel, elméleti megalapozottsággal rendelkező szakemberekre, akik nemcsak regisztrálják a gazdasági életben felvetődő problémákat, hanem önállóan képesek különböző megoldások kidolgozására is. ez magával vonja, hogy nem szabad tulzott mértékben specializálni a közgazdász-képzést, hanem csak a leglényegesebb arányokban, s ezen belül mély elméleti megalapozottságot kell szerezniük a hallgatóknak tanulmányaik idején.

- nagy figyelmet fordított az értekezlet az oktatásnak a gyakorlati való kapcsolatára is.

itt a felsőoktatási reform során kialakított hosszú termelési gyakorlatot tartja a leg-eredményesebbnek. nagy jelentőséget tulajdonított az értekezlet annak is, hogy több időt kell felszabadítani arra, hogy a hallgatók önálló kutató munkát végezhesse. ezzel kapcsolatban szükségesnek mutatkozik, hogy a hallgatók mind szélesebb körben vegyenek részt a tudományos diákkörök munkájában. a diákköri munkát lehetőség szerint olyan problémák megoldására kell irányítani, amelyek a gyakorlatot közvetlenül érintik.

- a tudományos munkával kapcsolatban az a vélemény alakult ki, hogy ezt két irányban kell folytatni. egyrészt olyan jellegű kutató munkát kell végezni a főiskolán, amely a tananyag korszerűsítését szolgálja, s emeli az oktató munka tartalmi színvonalát, másrészt olyan kutató munkát, amely hozzájárul a népgazdaságban felmerülő közgazdasági problémák megoldásához. ezzel kapcsolatban igen jelentősnek tartotta az értekezlet, hogy komplex kutatási terveket állítsanak össze, amelyek lehetőséget nyújtanak a kollektív kutató munkára.

- felvetődött az is, hogy megfelelően koordinálják a közgazdasági kutató intézetekben és a közgazdasági főiskolákon folyó kutató munkát és perspektívában arra törekedjenek, hogy a különböző országok közgazdasági főiskolái - megismerve egymás tudományos tervét - megfelelő együttműködést alakítsanak ki ezen a téren.

- az értekezlet végül úgy határozott, hogy legközelebb egy év múlva moszkvában tartanak hasonló tanácskozást. ez két fő kérdéssel foglalkozik majd. megtárgyalja, milyen oktatási feladatok hárulnak a közgazdasági főiskolákra a szocialista országok kölcsönös gazdasági együttműködésének szélesítéséből, és foglalkozik azzal, hogy ezek az intézmények hogyan segíthetnék a gyengén fejlett és elmaradott országok gazdasági szakemberképzését./mti/

10.25

11.05

11.05

- 18 -

bb 30. a szegedi szabadtéri játékok színpadán megkezdtek a háry jános próbáit - békés andrás rendező a darab előkészületeiről

vid tr vm fm

1962. július 12.

a szegedi szabadtéri játékok színhelyén, a beloiannisz téren már teljes a színházi „nagyüzem”, a diszletezőkön kívül megjelentek a művészek is, megkezdődtek a helyszíni próbák. elsőnek - békés andrás rendező irányításával - a játékok új bemutatójának kodály háry jános című daljátékának szereplői léptek színpadra. százötvenhat tagú kórus, százötven statiszta és hatvan tagú balettegyüttes hullámzik a rendező utasítására a mintegy hétszáz négyzetméteres színpadon. a vezető művészek délelőttönként a szegedi nemzeti színházban is készülnek a július 22-i bemutatóra és az ezt követő július 28-i és az augusztus 4-i háry-előadásokra.

az előkészületekről békés andrás rendező a következőket mondotta az mti munkatársának:

- kodálynak ezt a művét - nádasy kálmán rendezésében - az 1930-as években játszották utoljára a szegedi szabadtéri játékokon. nagy megtiszteltetésnek tekintem, hogy most rám bízta a rendezést. a szabadtéri nagy színpad lehetőségeit messzemenően kihasználva szeretnénk olyan ünnepi előadást létrehozni, amellyel méltóképpen köszönhetjük a szerző, kodály zoltán nyolcvanadik születésnapját is. rendezői elképzeléseim megvalósítását segítik a kitűnő diszletek, amelyek bakó józsefnek, a nemzeti színház diszlettervezőjének tervei alapján úgy készülnek, hogy azok monumentálisabb és intimebb hatások gyors váltakozására egyaránt lehetőséget adnak.

- a nagyszámu statisztéria, énekkar és tánckar színpadon történő mozgatóját nyolc rendező - munkatárs és tizenöt csoportvezető irányítja. a második felvonás híres toborzó jelenetében száz huszár lesz a színen és harminckét tagú férfi balettkar táncol. látványos jelenet lesz, amikor háry négylovas diszhintón gördül be a színpadra és az is, amikor egy kardsuhintással egyszerre száz francia gránátost „terít le”, majd fel lép a „tetemek gulájára”, a színpad méretei lehetővé teszik, hogy ferenc császár egész kis hadsereg előtt tartson diszszemlét. a szereplőgárda kosztümjeinek előteremtésére több hazai színházunk ruhatárát is igénybe kellett vennünk.

/folyt.köv./

10.32

11.16

- 19 -

/bb 30. a szegedi.....1.folyt./vm

a daljáték címszerepében szabady istván, a szegedi nemzeti színház operaénekeise lép fel, aki háryt a szegedi és a kolozsvári színpadokon korábban már többször nagy sikerrel alakította. a többi szerepben mátyás máriát, lendvai andort, szilvássy margitot, kátaí endrét, palánkay klárát, maleczky oszkárt, rösler endrét láthatja majd a közönség. a tánckart manninger györgy tanította be, a zenekart korodi andrás vezényli, a jelmezeket márk tivadar tervezte.

a szereplők névsora is jelzi, hogy a szegedi játékok háry-előadása nagy művészi élményt, jó szórakozást nyújt majd a közönségnek. a bemutatóig azonban még sok a munkánk. reggel kilenc órától éjjelig szinte megszakítás nélkül folynak a különböző csoportok próbái - fejezte be nyilatkozatát a rendező./mti/

bb 32. a tervezettnél gyorsabban fejlesztik az élelmiszeripart az ötéves terv hátralevő időszakában

i tó/tr vm vg

1962. július 12.

a második ötéves népgazdaságfejlesztési tervről szóló törvény kimondja, hogy az élelmiszeripar termelését 1961 és 1965 között 40-42 százalékkal kell emelni. ezen belül a konzerv- és a hűtőipar termelése több mint kétszeresére, a baromfiiparé pedig mintegy 75 százalékkal növekszik. az országgyűlés legutóbbi ülészakán szóba került, hogy az eredeti elképzelésekhez képest gyorsítani kell az élelmiszeripar fejlesztését az ötéves terv hátralevő idejében. ezzel kapcsolatban az élelmiszerügyi minisztérium műszaki főosztályán elmondták:

- a bel-és külföldi igények növekedése miatt az élelmiszeripar néhány ágát, elsősorban a konzerv-, a hűtő- és a baromfiipart, az eredetileg tervezettnél gyorsabb ütemben fejlesztjük az ötéves terv hátralevő időszakában. a második ötéves terv a konzervipar termelésének 114-116 százalékos növelését írja elő, újabb rekonstrukciós bővítések útján azonban további 7000-8000 vagonos emelkedést tervezünk. a már épülő békéscsabai és nyíregyházi új konzervgyáron kívül 1964-ben, később kijelölendő helyen, megkezdjük egy újabb 6000-8000 vagon évi kapacitású konzervgyár építését, amelyre egyébként csak a következő ötéves tervben került volna sor. gyorsul a hűtőipar fejlesztése is. korszerűsítéssel és bővítéssel további mintegy 200 vagon befogadóképességgel növeljük a hűtőteret, a gyorsfagyasztott áruk termelését pedig újabb négyszáz vagonnal fejlesztjük.

/folyt.köv./

10.40
11.16

- 20 -

/bb 32. a tervezettnél.....1.folyt./vm

a már elhatározott két hűtőház építésének befejezésén kívül az eddigi tervektől eltérően már korábban, 1964-ben hozzákezdünk egy új hűtőház építéséhez amely körülbelül 500 vagon gyorsfagyasztott áru előállítását biztosítja majd egy év alatt. a baromfiipari vállalatoknál olyan gépesítést hajtunk végre, hogy további 2.500 vagonnal növekedjék az évi termelés. új feldolgozó üzem építését is megkezdjük 1964-ben./mti/

bb. 33. pénteken balatonfüreden sorsolják a lottót

i ki/gy/vg

1962. július 12.

a lottó 28. játékheti nyerőszámait július 13-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel balatonfüreden, a szabadtéri színpadon sorsolja a sportfogadási és lottó igazgatóság./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 11-es számú hírünk / 24 telefonbeszélgetés...../ első bekezdés 6.sorában a mondat helyesen a következő:

..... ezért a múlt évben a telefongyár is bekapcsolódott.....

/mti/

bb. 34. időjárásjelentés

tm/gy/

1962. július 12.

a meteorológiai intézet jelenti július 12-én, csütörtökön 13 órakor:

a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 26-29 fok között

nyugat és közép-európában az atlanti óceán felől előnyomuló levegő újabb lehülést, záporokat, zivatarokat okoz. hazánkban tegnap kisebb felhőátvonulások voltak. északnyugaton csak 4-10, máshol 11-13 órán át sütött a nap. a késő délutáni órákban nyugat felől óceáni, hűvös levegő betörése indult meg és sokfelé okozott záporokat, zivatarokat.

/folyt. köv./

13.45

- 21 -

bb. 34. /időjárás... 1. folyt./ gy

a lehullott eső mennyisége a nyugati országrészben általában 5-10 milliméter között váltakozott, néhány helyen 10-15 millimétert mértek, sőt körmendről 16, szentgotthárdról 17 millimétert jelentettek. keleten a csapadék mennyisége általában nem haladta meg az 5 millimétert, de szentesen 7, lillafüreden és makón 13, nyírlugoson 19, sőt izsákon 37, mezőkövesden 43 milliméter eső esett. a két utóbbi állomásról jégesőt is jelentettek. a hőmérséklet napközben országszerte 28-32 fokig emelkedett, ma hajnalban 15-19 fokig hűlt le a levegő.

ma a délelőtti órákban az északkeleti határvidék kivételével a felhőzet felszakadozott, a hőmérséklet országszerte 21-24 fok között van.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 24.4 fok volt, 3.1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete síófokon 23 fok.

várható időjárás péntek estig: kisebb felhőátvonulások, többfelé esővel, helyenként zivatarral. mérsékelt, időnként élénk nyugati szél. fülledt idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-17, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 26-29 fok között.

előrejelzés a balaton területére péntek reggelig: mérsékelt nyugati szél. kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. a hőmérséklet napnyugtakor 20, hajnalban 16 fok körül lesz.

a duna vizállása ma reggel 326 centiméter.

/mti/

bb 35. asszonyok a mezőgazdasági munkaverseny élvonalában - eddig 133 munkaegységet szereztek a környei vörös csillag tsz nődolgozó

vid ő kz/vm ká

1962. július 12.

komárom megyéből a környei vörös csillag termelőszövetkezetből három évvel ezelőtt indult el a mozgalom; vegyének részt a falusi asszonyok, lányok a közös munkában, szerezzenek évente 200 munkaegységet. a rendkívül hasznos kezdeményezés azóta országszerte elterjedt, s elevenségének talán éppen az a legkézzelfoghatóbb bizonyítéka, hogy a kedvezőtlen időjárás, az egész éven át szinte állandó gondot okozó munkatorlódás ellenére mindenfelé jól műveltek a kapások.

/folyt.köv./
14.00

- 22 -

/bb 35. asszonyok a.....1.folyt./vm

a kezdeményező komárom megyében szövetkezetek több mint 5.000 nőtagja vesz részt a mozgalomban, amelyet az idén a nyolcadik pártkongresszus tiszteletére kibontakozott verseny is megélenkített. csakugy, mint az ország más vidékein, itt is azért folyik a vetélkedés, hogy ki szerez több munkaegységet, s a gondjaira bízott területen ki ér el magasabb terméseredményt. az utóbbi vonatkozásban a minőségi munka a döntő. a verseny széleskörű kibontakozását az tette lehetővé, hogy a megye 79 termelőszövetkezete közül 65-ben a kapásterületet családonként osztották föl, így az asszonyok nem csak munkacsaládonként, de egyénileg is meg tudják mutatni, hogy mire képesek. a környei vörös csillag termelőszövetkezetben eddig átlagosan 133 munkaegységet szereztek az asszonyok, de jónéhányan már kétszáz egységet mondhatnak magukénak. munkájuk eredménye valóban szemmel látható: egyetlen hold kapálatlan kukoricája sincs a szövetkezetnek.

ezekben a hetekben, amikor az aratás - a gabonák gyors érése miatt - szinte teljes egészében leköti a férfi munkaerőt, különösen felbecsülhetetlen értékű az asszonyok szorgalma. a termelőszövetkezetek vezető szakemberei baranyában is az ő munkájuk eredményének könyvelik el, hogy a termelőszövetkezetek fennállása óta még soha, egyik nyáron se volt olyan szép, tiszta a határ, mint az idén. a cukorrépa és a napraforgó második kapálása, valamint a burgonya töltögetése, az egész megyében megtörtént. rövidesen, s ugyancsak megyeszerte, befejeződik a kukorica második kapálása is.

az asszonyok vetélkedése baranyában, a megye jellegének megfelelő, sajátos formában alakult ki. ezen a vidéken a legtöbb termelőszövetkezetben 3-4, egymással szomszédos község parasztsága tömörült. az egyes községek egy-egy üzemegységet, vagy brigádat területet képeznek. a vetélkedés ezek - tehát lényegében egész falvak asszonynepe - között alakult ki. a 3.000 holdas baranyahidvégi közös ut termelőszövetkezetben például négy szomszédos falu - adorjás, baranyahidvég, kisszentmárton és sámod - asszonyai keltek versenyre egymással a magasabb hozamokért. a versenybizottság a közelmúltban értékelte az eredményeket, s úgy találta, hogy a verseny eddigi szakaszában az adorjási nők voltak a legszorgalmasabbak.

békés megye egyik jónevű, 10.000 holdas közös gazdasága, a füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezet, arról nevezetes a megyében, hogy minden időszerű munkát elsőnek kezdenek meg, s elsőnek is fejeznek be.

/folyt.köv./

14.50
16²

- 23 -

bb 39. az első államvizsgák az esztergomi felsőfoku tanítóképzőben

vid tr vm fm

1962. július 12.

az esztergomi felsőfoku tanítóképzőben csütörtökön befejeződtek az első végző hallgatók államvizsgái. a hatvanöt fiatal pedagógus nagyrésze komárom, pest és nógrád megye falvaiban tanít az új tanévben./mti/

-. -

/bb 35. asszonyok a.....2. folyt./vm

nem csinálnak titkot belőle, hogy a jó eredmény nagyrészt az asszonyok érdeme. szorgalmukra, a közös munkában való részvételükre jellemző, hogy ebben a termelőszövetkezetben nem az a gond, hogy hogyan vonják be őket a közös munkába, sőt inkább az, hogyan adjanak nekik munkát. a szövetkezetben jelenleg már nincs mit kapálni: a földek tiszták, gyommentesek. az asszonyok mivel a kombájnok, aratógépek mellett nemigen tudnak dolgozni, közvetve segítik az aratást mégpedig oly módon, hogy 300 asszony munkabér, s kölcsön kombájnok ellenében átment kapálni a berettyóújfalui állami gazdaságba. a szövetkezetnek, ahol az érési idők összetorlódása miatt az őszi árpával egy időben kell 2.400 hold olasz és szovjet búzát is betakarítani, szinte felbecsülhetetlen értékű ez a segítség. a „szomszédban„ dolgozó asszonyok helyett - a sajátjaikkal együtt - most 10 kombájnja vágja a szövetkezet gabonáját, gyakorlatilag tehát az érési idők összetorlódása ellenére is időben és szemvesztés nélkül kerül magtárba mind az őszi árpa, mind pedig a buza. a szövetkezet vezetősege meg is becsüli élelmes, okos asszonytagjait. második műszakjuk megkönnyítésére korszerű üzemi konyhát létesített, s a gyerekeik felügyeletéről, ellátásáról is gondoskodik.

szolnok megyében több mint 10.000 asszony vesz részt a 200 munkaegységes mozgalomban. munkájuk eredményességét itt is a gyommentes kukorica, krumpli és cukorrépa-földek bizonyítják. csongrádban, a szorgalmas makói asszonyok már harmadszorra gyomtalanítják a táj híres növényét, a vöröshagymát. állandóan népes munkacsapataiktól tarkálják a határ.

az asszonyok 200 munkaegységes mozgalmának igen hatékony lendítője, hogy szövetkezeteink többsége ma már premizálja az időben végzett, minőségi munkát. zalaiban például a tervezetten felüli termés 30-50 százalékát kapják meg prémiumként, s kisebb-nagyobb eltérésekkel hasonló módon alkalmazzák az anyagi ösztönzés módszereit a többi közös gazdaságban is./mti/

16^o

-. -

le

- 24 -

bb. 37. kiemelkedő kombájnos teljesítmény: egy nap alatt 4,8 vagon gabonát aratott, csépelte a felsőnyomási göbics jános

vid j/gy/ká

1962. július 12.

a felsőnyomási állami gazdaság 23 kombájnosai között élénk munkaverseny bontakozott ki a magasabb teljesítményekért, a szemvesztés nélküli aratásért. a nemes vetélkedés nap mint nap újabb kimagasló eredményeket hoz. a szovjet gyártmányú kombájnok vezetői közül szerdán göbics jános 480 mázsa gabonát eresztett zsákokba, nem sokkal maradt el mögötte evanics istván és kelemen istván. a felsőnyomási állami gazdaság élenjáró kombájnosai alig három nap alatt több mint 14 vagon gabonát arattak, csépeltek./mti/

-. -

bb. 38. megkezdődött a zala völgyi rétek mechanikai javítása

vid j/gy/ká

1962. július 12.

a zala völgyében működő termelőszövetkezetek összefogtak, hogy közös erővel szakszerű rét- és legelőgazdálkodást valósítsanak meg. a közös gazdaságok vízügyi társulást alakítottak, s fokozatosan 6000 hold rétet javítanak meg mechanikai és kémiai úton.

a folyóvölgyi termelőszövetkezetek állattenyésztéssel foglalkoznak, s ezt a jól kifizetődő gazdálkodási ágat akarják továbbfejleszteni, ehhez azonban az eddiginél több és táperőben gazdagabb takarmányra van szükségük. mindenképp a belvizeket kell elvezetniük. a legfontosabb munka, a zala folyó szabályozása ezen a szakaszon már befejeződött, így megkezdhetik a belső csatornák kiépítését, a rétek víztelenítését. csütörtökön megindult a nagyteljesítményű, szovjet árokhúzó gép az esztergályi termelőszövetkezet rétején. a gép egy nap alatt kétezer méter hosszú árkot készít.

az árokhúzást, illetve a víztelenítést követik a keszthelyi mezőgazdasági akadémia tudományos kutatói által javasolt eljárások, a műtrágyázás, a gyepeltetés, stb. a rétek egy részét feltörik, egy-két évre szántóföldi művelés alá veszik, majd újból gyepesítik.

szakemberek szerint az előirt talajmechanikai és kémiai munkák elvégzésével 50-60 százalékkal több és a jelenleginél jóval magasabb tápértékű szalastakarmány terem a zala völgyi réteken./mti/

-. -

le

15,16

- 25 -

16^o

bb. 36. több mint ezeröttszáz munkacsapat versenyez a szocialista cím megszerzéséért a borsodi vasipari üzemekben

vid/sl/te/e bs

1962. július 12.

a borsodi vasipari üzemek szocialista brigádjainak küldötti csütörtökön a színvölgyi művelődési otthonban megvitták az új típusu versenymozgalom eredményeit és feladatait.

stricz jános, a vasas szakszervezet borsod megyei titkára vitaindító beszédében megállapította, hogy az utóbbi időben nagy fejlődésen ment keresztül a szocialista brigádmozgalom, jelenleg 1506 munkacsapat versenyez a megye vasipari üremeiben a megtisztelő cím elnyeréséért. kibontakozóban van a versengés a szocialista üzem és műhely cím megszerzéséért is, ami még magasabb szintre emeli az újszerű mozgalmat.

a vitában többen javasolták, hogy a különböző üzemek brigádjai mélyítsék el kapcsolataikat, ismertessék meg egymással módszereiket. szaniszló bálint brigádvezető a gépiparról nemrég megjelent párthatározattal kapcsolatban hangsúlyozta, hogy az új típusu brigádok tagjai az elsők között vegyenek részt a határozat megvalósításában. a tanácskozás résztvevői kicserélték tapasztalataikat, bemutatták egymásnak brigádnaplóikat, hogy a naplóvezetés módszereit is javíthassák. /mti/

- . -

bb. 40. időszzerű mezőgazdasági feladatokról tárgyaltak a fejr megyei párt és tanácsí vezetők

vid/j/e ká

1962. július 12.

csütörtökön székesfehérvárott fejr megye járási pártbizottságainak és tanácsainak vezetői tanácskoztak az időszzerű mezőgazdasági feladatokról. megvitták, hogyan pótolják a kedvezőtlen időjárás okozta termés kieséseket. elhatározták, hogy az előzetes felmérések alapján valamennyi fejr megyei gazdaságban szorgalmazzák a másod- és a tarlóvetéseket, valamint az árubaromfi és sertéshizlalást, ami által a jövedelmek növekednek.

a tanácskozás után gyenge károly, a magyar szocialista munkáspárt fejr megyei bizottsága titkárának és bujdosó imre, a fejr megyei tanács végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével a résztvevők meglátogatták a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetét. megtekintették a buza-tenyészkertet, a búzával kapcsolatos különböző agrotechnikai és nemesítési kísérleteket. /mti/

- . -

- 26 -

16,40
17³⁰

bb 41. tüdő-és csontvarró készülékek, elektromos altató, miniatür ekg berendezés - szovjet orvosi műszer kiállítás nyílt

t kf/te-lm vg

1962. július 12.

a metrimpex műszer külkereskedelmi vállalat az orvosi műszer és fogászati cikk kereskedelmi vállalattal közösen két év után másodszor rendezte meg hazánkban a legújabb szovjet orvosi műszerek kiállítását, amelyet csütörtökön délután az omker bajcsy-zsilinszky uti mintatermében nyitottak meg. a szakembereknek hasznos, de a gyógyászat korszerű eszközei iránt érdeklődő közönségnek is érdekes kiállításon több mint hatvan új kézi- és elektromos műszert mutatnak be. műszeriparunk ezek közül egyet sem gyárt, s nagyrészüket az orvosok sem ismerik. a kiállítás elsősorban a sebészet modern eszközeit ismerteti.

igy például meg kell említeni a különféle sebészeti varrókészülékeket, amelyek világszerte elismerést arattak. a szovjetunióban készítettek a világon először olyan berendezéseket, amelyek a sebészet legegyszerűbb, de a belső szerveknél nagy biztonságot követelő műveletét, a varrást gépesítik. a kiállítás 6-7 féle varrókészüléket mutat be, köztük olyanokat, amelyek a tüdő, a hörgők, az erek, sőt a csontok varrására is alkalmasak. a jövő hónapban egyébként szovjet orvosi delegáció érkezik hazánkba, s a szovjet szakemberek magyar kollegáikkal megismertetik e készülékek működését, használatát. újszerű a kiállításon az elektromos altató, amely a hagyományos módszerektől eltérően az idegrendszerre gyakorolt elektromos árammal altatja a betegeket. a kétcsatornás elektroencefalográf az agyi áramok regisztrálásával tájékoztatja az orvosokat az altatás mélységéről. ugyancsak újdonság a miniatür, egycsatornás ekg berendezés, amely kis mérete, súlya miatt alkalmas arra, hogy a betegeket ágyuknál vizsgálhassák meg. a különféle endoszkópok, a testüreg belsőjében a műtér nélküli vizsgálatok, sőt a testüregben a kisebb műtétek elvégzését is lehetővé teszik.

a hazai egészségügyi ellátás színvonalának emelését szolgáló szovjet orvosi műszerkiállítás július 17-ig naponta 10-14 óra között tekinthető meg./mti/

- . -

bb 44. meghalt bartha gyula, a munkásmozgalom régi harcosa

gk-lm vg

1962. július 12.

meghalt bartha gyula famunkás, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezet elnökségének és központi vezetőségének volt tagja, a budapesti butorgyár és a faipari gyártástervező és szerkesztő iroda nyugalmazott igazgatója. bartha gyulát szakszervezete a saját halottjának tekinti. temetése július 14-én, szombaton délután fél 4 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben./mti/

- . -
27

17,35
18³⁰

bb. 42. háromszáznegyven millió forintot adott vissza az országnak az első évben a beruházásmegtakarítási mozgalom - megjutalmazták a legjobb vállalatok dolgozóit - félmilliárd forintos megtakarítás a mozgalom ideai célja

t sb/tr/e vg

1962. július 12.

Uj mozgalom kelt életre tavaly az építő szakszervezet műszaki tanácsának kezdeményezésére. a népgazdaság legnagyobb értékeinek fontos kezelői, az építőipar tervező- és kivitelező vállalatainak dolgozói kezdtek versenyt az országos építési beruházások takarékosabb megvalósításáért. az új mozgalom első évének értékelésére csütörtökön rendezett tanácskozást a szakszervezet műszaki osztálya és budapesti bizottsága.

Horváth Béla, a műszaki osztály vezetője számolt be a tapasztalatokról. elmondotta, hogy a kezdeti nehézségek után a vártnál is jóval nagyobb eredményt ért el az új mozgalom az első évben. az ut- és vasutervező vállalat dolgozói ötven millió forint értékű megtakarításra vállalkoztak, de több mint ötmilliárd forinttal tulszárnyalták felajánlásukat. ennél is jobban gazdálkodtak a kezükre bízott vagyonnal az ipari- és mezőgazdasági tervező vállalat mérnökei és technikusai. felajánlásukat majdnem megkétszerezték, mert az ígért 70 helyett 115 millió forintot takarítottak meg. budapest 8 legnagyobb tervező intézete és több kivitelező vállalat vett részt a mozgalomban. a tervezők és a kivitelezők 340 millió forintot adtak vissza az országnak egy év alatt a beruházás-megtakarítási mozgalom eredményeként. ez az összeg körülbelül kétszer annyi, mint amennyit az építőipari dolgozók ujitási mozgalma tavaly megtakarított.

a beszámoló után balla jános, a szakszervezet budapesti bizottságának titkára megjutalmazta a mozgalomban kitűnt vállalatokat és dolgozókat. átadta a három legjobb vállalat, az ipari- és mezőgazdasági tervező vállalat, az ut- és vasutervező vállalat és a mélyépítési tervező vállalat vezetőinek az építész szakszervezet budapesti bizottságának serlegét. ezenkívül megjutalmazta dr. géczy miklósné, kövesdi endre, ábrahám kálmán, péter gábor és kolin lászló tervezőket, akik egyénileg is többmillió forint értékű megtakarítással segítették a mozgalmat.

a tanácskozás felszólalói értékelték az eddigi tapasztalatokat és új javaslatokat terjesztettek elő a mozgalom fejlődésének meggyorsítására. többen elmondták, hogy vállalatuk megtakarítási eredményéhez jelentősen hozzájárult a tervezők anyagi ösztönzése, mert fontos prémium-feltételként vették figyelembe a gazdaságos tervezői munkát. most többek között azt javasolták, hogy a szocialista címért küzdő műszaki brigádok is csak akkor kapják meg a kitüntetést, hogy ha jó eredményt érnek el a beruházásmegtakarítási mozgalomban. a tanácskozáson végül a legnagyobb tervezővállalatok képviselői bejelentették új felajánlásukat, amelyekkel hozzájárulnak az ideai közös cél eléréséhez, anhoz, hogy a 8. pártkongresszus tiszteletére már legalább félmilliárd forintot eredményezzen népgazdaságunknak ebben az évben a beruházásmegtakarítási mozgalom. /mti/

-28-

17,40

18³⁰

bb. 43. tizennyolc város népfrent- és tanácsvezetői várospolitikai feladatokról tárgyaltak salgótarjánban

vid/tr/e fm

1962. július 12.

a hazafias népfrent országos tanácsának titkársága és Nógrád megyei bizottságának kezdeményezésére csütörtökön nagyszabású várospolitikai tanácskozást tartottak salgótarjánban. tizennyolc város - köztük miskolc, cegléd, balassagyarmat, kecskemét, baja, kazincbarcika, gyöngyös, hatvan és salgótarján - népfrent- és tanácsvezetői megvitatták dr. valló istván: „mi a váropolitika” című tanulmányát. a szerző a tanácskozáson - munkája kiegészítéseként - hangsúlyozta, hogy a váropolitika-nak mindig a város közösségének véleményére, javaslataira kell épülnie, hogy azt a lakosság mindenkor magáénak vallja, és aktívan részt is vegyen végrehajtásában.

a vitában sok felszólaló egészítette ki dr. valló istván tanulmányát, s azt a különösen a gyakorlati módszerek hiánya miatt bírálta. kazincbarcika, kecskemét, miskolc, salgótarján és más városok vezetői is bírálták a központi tervezési sémákat, amelyek az épülő városok esetében figyelmen kívül hagyják a várost körülvevő falvak gazdasági és kulturális igényeit. többen hangsúlyozták: az ország politikai-társadalmi fejlődésének megfelelően ne szükkörű váropolitika, hanem a környékre is kiterjedő települési politika kialakítására törekedjenek a városok tanács-szervei és népfrent-bizottságai. kecskemét, gyöngyös és salgótarján képviselői városuk és a környező falvak társadalmi, gazdasági és politikai problémáinak közös vonásairól és egyre szorosabb kapcsolatáról szóltak, - alátámasztva a tanácskozás résztvevőinek álláspontját, hogy a váropolitikának mindenképpen tükröznie kell a közeli falvak problémáit is. /mti/

- . -

bb. 46. a diplomáciai testület doyenjének fogadása

te/e sr

1962. július 12.

henryk grochulski, a lengyel népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete a budapesten akkreditált diplomáciai testület doyenje csütörtökön fogadást adott moustapha aly khalaf, az egyesült arab köztársaság ideiglenes ügyvivője, b.k. massand, az indiai köztársaság ideiglenes ügyvivője és jean-jacques de dardel, a svéd királyság ideiglenes ügyvivője bucsuztatására, akik több évi magyarországi működés után a közeljövőben végleg elutaznak budapestről.

a fogadáson megjelent puja frigyos külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője. /mti/

- . -

17,49

18³⁰

29 -

Se

bb 45. tutajt bocsátottak át a tiszalöki hajózsilipen

vid sl/te-lm bs

1962. július 12.

a tiszalöki duzzasztómű elkészítése óta csütörtökön délben bocsátották át az első tutajt a tiszalöki nagy hajózsilipen. 250 köbméter fát usztatnak tuzsérrel a szegedi fűrészüzembe. a 72 méter hosszú és 16 méter széles szállítmánnyal utazik az ország négy leghíresebb tutajosa, utközben feljegyzéseket készítenek a vízjárásról, mert az idén még mintegy tízezer, jövőre pedig már 100.000 köbméter fát usztatnak le a szegedi és a szolnoki fűrészüzembe. a mostani út körülbelül két hétig tart, addig a tutajosok a farönkökön laknak, itt verték fel sátrukat, ebédjüket is mindennap itt főzik. felszerelésük azonban már korszerű, a sátorban rádió szól, velük utazik szegedre a televízió munkatársa is, hogy filmet készítsen a 450 kilométeres víziútról./mti/

--

bb 47. „fiainknak, lányainknak békés építő munkát,, - a zuglói asszonyok távirata visegrádi hajóutjukról moszkvába

t fe/gg-lm sr

1962. július 12.

csütörtökön a korareggeli órákban, a borus időjárás ellenére, több mint ötszáz zuglói asszony gyűlt össze a vigadó téri hajóállomáson. a 14. kerületi nőtanács meghívására jöttek el az asszonyok, hogy kirándulást tegyenek visegrádra és ez alkalomból gyűlésen is hitet tegyenek a béke mellett. több nemzet zászlajával díszítették a békehajót, amelyen ott voltak többen a hazánkban tartózkodó amerikai, ndk-beli és szudáni vendégek és a nőtanács vezetői közül.

a zuglói asszonyok - rögtönzött béketüntetésükről - táviratot küldtek a moszkvai béke-világkongresszushoz. táviratukban többek között elmondják, hogy az asszonyok összefogásában rejlik nagy erőt a béke megvédésére fordítják. hangsúlyozták, hogy az anyák semmitsem felejtettek a háboru borzalmaiból. a sebek arra intenek, arra figyelmeztetnek, hogy soha többé háborút! fiainknak, lányainknak békés építőmunkát, boldog életet! a kongresszushoz intézett táviratuk befejező mondataiban arra kérik a békéért fáradozó küldötteket, hogy egységes akarattal küzdjenek az általános leszerelésért, a nyugatberlini kérdés rendezéséért, a nukleáris robbantások megszüntetéséért - egyszóval a békéért!

a békehajó derüs napsütésben kötött ki visegrádon, ahol a hazafias népfront helyi képviselői üdvözölték az utasokat. a budapestről érkezett zuglói asszonyok néhány kellemes órát töltöttek visegrádon, majd a késő esti órákban visszatértek a fővárosba./mti/

--

18, 15

18²⁵

- 30 -

le

bb 48. országos talajterképészeti ankét

vid gk-lm ká

1962. július 12.

az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet néhány év óta ugynevezett genetikus talajvizsgálatokat végez az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben. a talajt nemcsak jelenlegi állapotában vizsgálják, hanem kialakulásában és fejlődésében is, s így következtetni tudnak a jövőre. a genetikus talajismereti térképek nagy segítséget nyújtanak a mezőgazdasági nagyüzemek szakembereinek a helyes növénytermesztési, trágyázási, talajművelési, öntözési, stb. módszerek megválasztásában. az ország állami gazdaságai közül elsőként a mecseki hegyháton működő bikali állami gazdaság hatezer holdas területéről készült genetikus talajismereti térkép.

ebből az alkalomból csütörtökön országos talajterképészeti ankétot rendezett bikalon az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet. az ankéton résztvett petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes és mintegy nyolcvan állami gazdasági szakember az ország minden tájáról. dr. gerei lászló, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, az omni igazgatója a talajterképészeti jelentőségéről és eredményeiről tartott előadást. közölte, hogy genetikus talajismereti térkép készül jelenleg a fajta-hansági és a sátorhely-bólyi, valamint más állami gazdaságokban, illetve, termelőszövetkezetekben. az alaptérképekhez különféle kartogramokat mellékelnek, amelyek pontosan feltüntetik a talaj tulajdonságait, igényeit. ezeknek birtokában a gazdaságok szakemberei az eddiginél céltudatosabb, eredményesebb mezőgazdasági termelést folytathatnak.

az ankéton részvevő szakemberek felszólalásaikban elmondották, hogy a termelés fejlesztése végett gazdaságaikban is elvégeztetik a genetikus talajvizsgálatokat./mti/

--

bb 50. a közlekedés- és postaügyi minisztérium

te-lm bs

1962. július 12.

közuti hidosztálya értesíti a csehszlovákia felé közuton utazókat, hogy a komáromi duna-híd 1962. július 16-án reggel a hid javításának időtartamára, előreláthatólag ez év végéig, mindennemű forgalom elől lezárják. ezzel egyidejűleg a győrből kiinduló 15-ös számú főközlekedési úton levő medvei duna-híd ismét megnyitják a forgalom számára. a komáromi duna-híd lezárásának ideje alatt a járművek a medvei duna-hidra, illetve a mosonmagyaróvárról kiinduló 1/a számú főközlekedési úton léphetik át a határt./mti/

--

18, 33

19¹⁰

- 31 -

le

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 40. sz. hírünket „időszerű
mésőgazdasági feladatokról...

v i s s z a v o n j u k!!!

bb 49. „nagyra értékeljük a magyar nép barátságát és támogatását,, -
friedrich eberrnek, nagy-berlin főpolgármesterének beszéde az
április 4. gépgyár dolgozóinak nagygyűlésén

zs/tm-lm sr

1962. július 12.

friedrich eberr, a német szocialista egységpárt politikai
bizottságának tagja, az államtanács tagja, nagy-berlin főpolgármes-
tere csütörtökön ellátogatott a budapesti április 4. gépgyárba.
a látogatáson résztvevő veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtó-
bizottságának elnöke, venéczi jános, a budapesti pártbizottság
titkára, dr. gyalmos jános, kelemen lajos és kovács pál, a
fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettesei, továbbá
a 11. kerületi pártbizottság és tanács több vezetője.

a gyár 2.500 dolgozója nevében létai mátyás igazgató
köszöntötte a vendégeket, s beszámolt a fontos gyárberendezéseket,
gépeket készítő üzem munkájáról. egyebek közt elmondta, hogy
gyakran dolgoznak együtt német szakemberekkel - jelenleg például
oroszlányban a német demokratikus köztársaság mérnökeinek tervei
alapján végeznek különböző szerelési munkálatokat. nagy-berlin
főpolgármestere számos kérdést tett fel a szakmunkások továbbkép-
zéséről, az ifjúság munkakörülményeiről, a tömegszervezetek
munkájáról. ezután friedrich eberr az üzem művelődési termében
nagygyűlésen találkozott az április 4. gépgyár munkásaival, műszaki
dolgozóival. a gyűlést wortmann dezső, üzemi párttitkár nyitotta
meg, majd friedrich eberr mondott beszédet.

bevezetőben tolmácsolcsa a német demokratikus köztársas-
ság és berlin dolgozóinak üdvözlését majd azokról a baráti szálak-
ról beszélt, amelyek a két szocializmust építő ország fővárosát
összefűzik.

/folyt.köv./

18,50

19²⁰

- 32 -

bb 49. /nagyra értékeljük...1.folyt./-lm

- mint minden fontos politikai kérdésben, a békeszerződés
mielőbbi megkötésének és a nyugat-berlini probléma megoldásának
kérdésében is teljes az egyetértés országaink kormányai, pártjai
között. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának
március 30-i határozata - amely leszögezi - hogy a béke biztosí-
tásáért folyó harc egyik központi kérdése a német békeszerződés
megkötése; ha lehet, mindkét állammal - megegyezik a német szocia-
lista egységpárt központi bizottságának, az ndk kormányának állás-
foglalásával.

- a feszültség enyhítésére tett javaslatunk - amelyek
szerint mindkét állam mondjon le az erőszak alkalmazásáról, a
fegyverkezésről, az atomfegyverek tárolásáról, s mindkét állam
tiltsa meg országa területén a háborus propagandát - egyre nagyobb
visszhangra találunk határainkon túl, a német szövetségi köz-
társaságban is. elmondhatom, a különböző nyugatnémet pártok képviselői
mind gyakrabban adnak hangot hasonló követeléseknek, s
egyre nagyobb tömegek támogatják a német demokratikus köztársaság
kormányának ésszerű, békés törekvéseit, - hangsúlyozta friedrich
eberr.

- magyarországi látogatásunk alkalmával - folytatta a
főpolgármester - budapesten és vidéken egyaránt igen sok emberrel
találkoztunk, beszélgettünk. e találkozások arról győzték meg
bennünket, hogy a magyar nép őszinte szívvel, egységesen támogatja
a berlini háborus tüzfészek végleges megszüntetéséért, a
német kérdés békés megoldásáért vívott harcunkat. nagyra érté-
keljük a magyar nép támogatását, a békeszerető emberek, az egész
szocialista tábor szolidaritását és segítségét.

- e megbonthatatlan barátság, harci szövetség eddig is
nagyban hozzájárult a béke biztosításához, országaink szocialista
fejlődéséhez, s a jövőben is biztos záloga lesz nagyszerű terveink
valóráváltásának - hangoztatta friedrich eberr a gyűlés résztvevői-
nek viharos, nagy tapsa közben.

létai mátyás igazgató ezután átnyújtotta nagy-berlin
főpolgármesterének a gyár dolgozóinak ajándékát, egy díszes
fényképalbumot, friedrich eberr pedig művészi kivitelű bronz-
tárral kedveskedett a gyáraiaknak.

a gyűlés végén az április 4. gépgyár dolgozói táviratban
köszöntötték a béke híveinek moszkvai tanácskozását./mti/

19,04

19²⁵

- 33 -

bb. 52. időjárásjelentés

tm/e bs

1962. július 12.

a meteorológiai intézet jelenti július 12-én, csütörtökön 18 órakor:

záporok, zivatarok

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többféle záporosóval, helyenként zivatarral. mérsékelt, időnként élénk nyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25-28 fok között. /mti/

- . -

bb. 53. magyar-észt baráti találkozó egerben

i vid/fm/gg/e fm

1962. július 12.

észt művészeti szakemberek, a szovjet-magyar baráti társaság észt tagozatának aktivistái érkeztek csütörtökön egerbe. a vendégek megtekintették a város nevezetességeit, ellátogattak a pedagógiai főiskolára, este pedig résztvettek a városi művelődési házban rendezett magyar-észt barátsági esten. /mti/

- . -

- 34 -

v é g e

mti hivatalos közlemények

1962. július 12.

bb. 51. a minisztertanács ülése

k/e sr

1962. július 12.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott, az országos tervehivatal elnökének, a földművelésügyi miniszternek és az országos vízügyi főigazgatóság vezetőjének együttes előterjesztése alapján határozatot hozott a második ötéves terv öntözési- és belvizrendezési előirányzatainak növelésére.

a kormány megtárgyalta és tudomásul vette a földművelésügyi miniszter tájékoztatóját az aratási és a növényápolási munkák menetéről.

a tudományos és felsőoktatási tanács elnöke jelentést tett a kormánynak a tudományos kutatások fejlesztési alapja felhasználásának tapasztalatairól. a kormány a jelentést megvitatta és jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács jóváhagyta a magyar népköztársaság és a román népköztársaság között 1962. július hó 2-án kötött vízügyi egyezményt.

a munkaügyi miniszter javaslatára a minisztertanács úgy rendelkezett, hogy a vak dolgozókat 6 munkanap pótszabadság illeti meg.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta.

x x x

a második ötéves terv öntözési előirányzatainak emelését a mezőgazdasági termelés eredményeinek növelése, a belterjes gazdálkodás fejlesztése és a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek fejlődése tette szükségessé. a fejlesztés anyagi-, műszaki- és termelési feltételeit megvizsgálva a minisztertanács úgy határozott, hogy az eredetileg tervezett 420 ezer kat. hold helyett 1965-re 600 ezer kat. holdon kell az öntözést lehetővé tenni, s a tervidőszak végéig 460 ezer kat. hold helyett 640 ezer kat. holdat kell öntözésre berendezni.

/folyt.köv./

19,05

- 1 -

az öntözés kiterjesztésével elsősorban a szántóföldi takarmányt és zöldséget termelő területek, valamint a rétek és legelők hozamait lehet növelni. az öntözéshez szükséges vizet a jelenlegi öntözőrendszerek és művek teljes kihasználása mellett úgy biztosítják, hogy a helyi vizeket az eddiginél sokkal nagyobb arányban használják fel. ennek keretében - ahol erre a kedvező adottságok megvannak - csőkutak útján fokozottabban hasznosítják majd a felszín alatti vízkészleteket.

a tervek megvalósításánál kiterjedtebben alkalmazzák majd az esőszerű öntözés módszerét. ennek előnye, hogy a vízkészletet takarékosabban lehet felhasználni és megfelelő üzemi és szakmai felkészültség esetén kevesebb munkaerőt igényel.

a minisztertanács határozatot hozott a vízrendezés fejlesztési ütemének meggyorsítására is. ennek keretében elsősorban vas- és zala megyében javítják majd a rét- és legelőgazdálkodást.

x x x

a tudományos kutatások fejlesztési alapjának felhasználásáról szóló jelentés megállapítja, hogy az alap jelentős segítséget nyújtott az egyetemi és főiskolai tanszékeken, valamint a magyar tudományos akadémia intézeteiben folyó tudományos kutatómunka feltételeinek megjavításához.

a tudományos kutatások fejlesztési alapját 1960-ban azzal a céllal hozták létre, hogy az országos távlati tudományos kutatási tervben szereplő legfontosabb témák kutatását jelentősen előmozdítsa és ezzel együtt megjavítsa egyes - a hazai viszonyok között fontos, de nem kellően fejlett - tudományágakat, illetve tanszékek /kutatólaboratóriumok, intézetek/ kutatási lehetőségeit. az alap lehetővé teszi, hogy a művelődésügyi minisztérium is támogassa és irányítsa a tanszékein folyó tudományos kutatómunkát, s ezzel is biztosítsa egyetemeken az oktató-nevelő és tudományos kutatómunka egységét.

1961-ben államunk különböző forrásokból több mint 1,6 milliárd forintot fordított tudományos kutatásokra. ehhez járult még a tudományos kutatások fejlesztési alapja 1961-ben 100 millió forinttal. 1962-ben az alap 110 millió forinttal rendelkezik.
/folyt.köv./

bb. 51. /a minisztertanács...2. folyt./e

a tudományos kutatások fejlesztési alapja már az elmúlt évben is kedvezően befolyásolta az intézetekben és a tanszéken folyó kutatási tevékenységet. 1961-ben az alap segítségével 40,3 millió forint értékű gép és műszer jutott a kutató helyekre, ezek sok új vizsgálatra és ilymódon a kutatás kiszélesítésére nyújtottak lehetőséget. Lehetővé vált néhány olyan, évek óta megoldatlan, kisebb kiegészítő építkezés is, amely jelentősen segíti a kutatómunkát, így például - a többi között - izotóplaboratóriumokat, klímaházakat, üvegházakat, és más, a kutatáshoz szükséges létesítményeket építettek. az alaptól nyújtott támogatás lehetővé tette, hogy több helyen egészségemélyzetet alkalmazzanak, ezáltal a kutatók tudásukat és munkaidejüket jobban koncentrálhatták a kísérleti- kutató teendőkre. a földművelésügyi minisztérium például - a részére engedélyezett időszakos munkahónapok terhére - nemrégiben érettségizett fiatalokat alkalmazhatott, akiket két éves tanfolyamon képeznek ki, ilymódon biztosítják a laboráns utánpótlás nevelését.

az alap felhasználásának eddigi tapasztalatai alapján a tudományos és felsőoktatási tanács kidolgozta a következő években felhasználható összegek elosztásának tervét. /mti/

- . . -

le

19, 14

- 3 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 180-180, 360-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti be t fo t d i e k i a d o s

1962. július 13.

bb 1. értékelték a szolnoki városközpont tervezésére kiírt pályázatot

k sb/tr-lm vg

1962. július 13.

az építésügyi minisztérium nemrégiben pályázatot hirdetett szolnok új városközpontjának tervezésére. a bírálóbizottság most értékelt a pályaműveket. megállapította, hogy első díjra méltó terv nincsen a pályázatok között, de mégis úgy döntött, hogy az összes munkák jutalmazására előirányzott 100.000 forint teljes összegét kiadja. második díjat kapott 20.000 forint jutalommal kis albert, valamint 17.000 forinttal aradi tiber és brenner jános építész. a három 3. díjat finta józsef és kaszta dénes tervezőnek, valamint pap dezső-mező lajos - úrmössy teréz építész-közösségnek és kalata gyula tervezőnek ítélte. ezenkívül a bizottság öt pályamunka szerzői jogát megvásárolta ötezernél, illetve hétezer forintért./mti

- . -

bb 2. öttagú család vacsorája egyetlen vargányából - nagy tömegben jelent meg az izletes gomba a göcseji erdőben

vid j-lm ká

1962. július 13.

a göcseji erdő izletes csemegéje, a nyári vargánya a bőséges eső, majd az azt követő meleg után nagy tömegben jelent meg, helyenként valóságos szőnyeget képez az erdei talajon. a zalegerszegi erdei termék feldolgozó és értékesítő vállalat gyűjtőállomásain megkezdték a szárított vargánya átvételét: 80-100 mázsa nyári vargányát vásárolnak fel. már az első napokban egy óriásgomba is került a gyűjtőhelyre. németh józsefné csödei asszony egy kiló 35 dekás vargányát talált. a hatalmas gomba kalapjának átmérője 35 centiméter, egy öttagú családnak elég vacsorára./mti/

- . -

bb 6, hideg zuhany a kombájnon

vid j-lm ká

1962. július 13.

ötletes módon védekeznek a meleg ellen a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet városföldi gazdaságának kombájnosai. a kalászosok betakarításában részvevő 6 szk-3-as típusú szovjet kombájnra félhektós vitzartályokat szereltek, amelyeket mindig a gép hűtőjével egyidőben töltenek meg. a tartály alján levő vízcsap megnyitásával a kombájnosok tetszés szerinti időközökben hideg zuhanyt vehetnek a perzselő melegben./mti/

- . -

- 1 -

le